

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

<p><b>Előfizetési árak:</b>                  Egész évre ..... 8 korona.                  Fél évre ..... 4 korona.                  Negyed évre ..... 2 korona. — Egyes szám ára 4 fillér.                  A külön kiadásokat előfizetőink ingyen kapják.                  A háború tartama alatt megjelenik szükség szerint.</p>	<p>Felolós szerkesztő:  <b>Szentkatolnai CSEH ISTVÁN.</b></p>	<p><b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b>                  Székelység könyvnyomdája, hová előfizetési díjak, hirdetések, cserépeldányok küldendők. Hirdetési díj előre fizetendő.                  —: Kéziratokat nem adunk vissza. —</p>
---	---	--

## Bécsi visszhang.

A Reichspost, az összmanarchia legelső szószojója Tisza István gróf miniszterelnök újvi beszédéről a következő feltűnést keltő sorokat írta:

Tisza gróf beszéde nem csupán a hatalmas események méltatása volt, amely eseménynek mi is szemtanúi vagyunk és amelyben mi is közreműködünk, a beszéd maga esemény volt, a melyhez a krónikás indítva érzi magát legalább néhány felkiáltójelet tenni, ha már a mai körülmények nem engedik, hogy a hallottakat beható fejtegetés és alapos megvilágítás tárgyává tehesse. A mikor kijelentjük, hogy Tisza István gróf jelentősége és pozíciója kinőtt egy magyar miniszterelnök kereteiből, megjelöltük azokat a benyomásokat is, a melyeket újvi beszéde Ausztriában tett. Oly erős itt a monarchia két állama összetartozásának testvéri érzése, oly szilárd a szolidaritás benső érdekközösségéről való meggyőződés, a melyet most a monarchia valamennyi népeinek fiaí vérékkel pecsételnek meg a harcmezőn, oly mélyen átérzi mindenki annak szükségét, hogy az a mi valamennyiünkre nézve közös, alakot öltönsön és kifejezést nyerjen, hogy semmi mellékgondolat se zavarhatja meg ama jóeső érzésünket, hogy a birodalom nagyszerű képviselése, vitéz közös fejevesere ereje mellett megtalálta közös polgári képviselőjét és tolmácsát, a miről az alkotmány ugyan nem rendelkezik, de a mit a mai viszonyok megteremtettek. Tisza István gróf tegnap ugy beszélt, mint a kinek nemcsak Magyarországon, hanem az egész monarchiában van ha-

talma. És Ausztria — az is a háború csodái közé tartozik, — Tisza beszédét nem mint egy „előkelő idegen“ kijelentéseit fogadja, a minek alig egy évizéde a magyarok egy osztrák miniszterelnököt néztek, hanem úgy fogadta a beszédet, hogy azt a mi nevünkben, Ausztria nevében is elmondotta Tisza István gróf. Nemcsak Magyarország Tiszája ő, a viszoztatók a mi Tiszánkka is tették őt. Beszédében nemcsak Magyarország szól meg, hanem Ausztria is, Ausztria és Magyarország. Így érzünk mi, így érez a külföld is. A birodalom, a monarchia nemcsak katonailag létezik, hanem életre kelt politikailag is.

Tisza gróf természetesen nem kizáróan mint a monarchia tolmácsa beszélt. Tisza a magyar miniszterelnök és erőteljesen kiérezhető beszédének második feléből a magyar hang. És az természetes is.

És ha a magyar miniszterelnök kötelességéhez képest nemes büszkeséggel rá mutatott a magyar katonák vitézségére és halálra kész hazafiasságra, senki sincs a monarchiában, a ki a magyar katonák jól kiérdemelt dicsőségét meg ne erősítené.

Aki jól megfigyelte a budapesti újvi beszédeket, tisztán észrevehette, különösen Héderváry Károly grófé, a kormánypart elnökének beszédéből, hogy Magyarország közjogi különállásának hangoztatása mellett, a melyet senki se veszedelmezett, még sokkal inkább hangoztatják ama törekvések visszautasítását, a melyek a dualizmust a birodalom szétszakításával kívánják kiéptíteni.

Tisza gróf miniszterelnök maga mondta ki a nagy perspektívát nyújtó szót: Közjogi sürődásoknak nincs többé helyük a

monarchiában. Hozzátette, hogy a magyar nemzet minden érdeké, minden törekvése, minden óhaja és minden aspirációja a monarchia nagy hatalmi állásának jól fölfogott érdekével teljes összhangban van. Ez az a hang, a mely mellett Magyarországgal mindig meg fogjuk egymást érteni. Még csak amaz óhajt kívánjuk hozzáfűzni, hogy szüntessenek meg mindent békés megyezés útján az időszakonként fölmondható viszonyban (!) a mi sürődásokat okozott. Az a nap, a melyen erre elhatározzuk magunkat, lesz a monarchiának és népének igazi újvi ünnepe.

## LEGUJABB.

**Budapest, jan. 8.** (Hivatalos) Általános helyzet változatlan, tartós harcok nincsenek. A keleti Beszkielében nagyobb orosz erőnek ellenünk intézett előretörését ellentámadásunkkal messze visszavertük. Ez alkalommal négyszáz oroszot elfogtunk és három gépfegyvert zsákmányoltunk. A déli harcúterén ellenségnek Avtovcancal előrsi vonalunk ellen intézett éjjeli támadása teljesen megühsült.

**Konstantinápoly, jan. 9.** A főhadiszállás a következő kommunikét közli: Aszserbeidzsánban operáló csapataink megszállották Kotort. Az ellenség ezt a zónát is elhagyta.

A Hindracz környékén lefolyt ütközetekben többek között Alexandrow a Cár sárnysegéde és Sandzbulak konzula is elesett.

## A „SZÉKELYSÉG“ TÁRGÁJA.

A háború és jövő kötelességünk.

A békekészség szent ünnepét és az új évet a véres fegyverek rojába habóriatotta az idén. De noha még teljes hévvel dúl a háború, előbb-utóbb mégis aktuális lesz a béke kérdése. A háború nem más, mint a nemzetközi vagy mondjuk államközi egyensúly megzavarása, nikent a szelvény és förgeteg a légrétegek egyensúlyának a megbonnlása. S a most dúló háború is annak a jele hogy ezidőszertén sajnos még nem rendelkezünk oly nemzetközi intézménnyel, mely az államok közötti egyensúlyt erőszak nélkül helyre tudná állítani. De azért a szociológiai tények vizsgálatából fakadó meggyőződés, hogy a mostani háború is egy lépessel előbbre fogja vinni a megoldását annak a problémának, mely a nemzetközi érdekösszeültözéseknek nemzetközi jog alapján, tehát fegyveres beavatkozás nélkül való kiegyenlítését könnyebben megvalósíthatóvá teszi.

Igy volt ez eddig minden háborúnál s azért így kell ennek lennie, talán fokozottabb mértékben a mostani világháborúnál is. A mindig nagyobb mértékben előrehaladó szövetkezés és a nemzetközi jogintézmények fejlődése egy nem közvetlen, legtöbbnyire nem is szándékolt következménye, mintegy mellékterméke a háborúknak.

A modern szociológia az ó analogiát különös előzetessel — és bizonyos egyoldalúsággal — a primitív népek szokásából és életviszonyaiból szokta meríteni. S a háborút is, mint szociológiai jelenséget e szerint itéli meg.

Miből származik a háború primitív törzsek

nel és mi annak az eredménye?  
 Tényleg az a permanens hadi állapot, mely a primitív népeknel nem tartozik a ritkaságok közé, vagy a gazdasági érdekekörök kollíziójából veszi eredetét vagy pedig a vendetta (vérbosszu) jellegével bír, amennyiben az egyik törzsnek tagja vagy tagjai megöltek vagy kifosztották a másik törzs hozzátartozóit.

A legtöbb esetben ennek a megtorlandó igazságtalanságnak az oka szintén veszélyeztetett gazdasági érdekekből származik. A szükség-től indítva, valamely hatalmasabb ellenfélrel régi helyből kiszorítva, vagy a természetes szaporodás következtében egy másik törzs tovább menni vagy terjeszkedni óhajtván, a régebben ott lakó törzs területére lép, ott próbálja életelni, vadászgat vagy halászat által megszerezni. A régebben ott lakó törzs számára ez, egy modern amerikai kifejezést használva, undesirable immigration. Maganjogi intézmények híjában tehát rendszertint birokra kelnek. Az egyik a területet res nulliusnak tekintti, melyet ő is kihasználni kíván, a másik szerzett jogainak sérelmét fejtő és a betolakodást erőszakkal eltávolítani iparkodik. Ha nem tudnak megegyezni, mert rendszertint egyik fel sem akar engedni, az erőnek vagyis háborúnak kell elődöntenie, kinek legyen joga azon a területen tovább maradnia, vagy ott rendelkeznie.

Az erőviszonyok arányától függ, vajjon a gyengébb törzs teljesen megsemmisül, elmenekül-e, vagy az erősebbnek meghódul s mintegy beléje olvad; ha pedig csaknem egyenlők az erők; szövetséges társakká lesznek. Rendszerint csak a szomorú tapasztalatok viszik az embereket arra

a belátásra, hogy a háborúságot és harcot csak szövetkezés által lehet elkerülni.

A mi rohamosan előretörtető technikai kultúránknak és mind nagyobb területeket behálózó kereskedelmiünknek szüksége van egy magasabbrendű, az eddigi államalakulatoknál kiterjedtebb „szervezeti keretre“. S talán ez egyik oka a most dúló háborúnak is. Miként a mult század háborúi létrehozták az egyesült Nemzetországot, az Unita Italit, miként az amerikai war of secession ki alakította az Egyesült államok országát, így talán a mostani világharc is egy fejlettebb államalakulatra fog vezetni.

Az 1866-iki háború döntötte el azt, hogy a német egység kialakulásában Poroszországot illesse a vezető szerep, amely aztán már az 1870-iki háborúban előbbi ellenfeleinek egy jó részével közösen küzdött a franciák ellen a másik ellenfelek, Ausztria—Magyarországnak jóakora semlegessége mellett. Az 1866-ii ellenfelek azonban a mostani küzdelem idejében lettek csak igazán egybeforrasztva, midőn már nemcsak egymás mellett, hanem úgyszólván egybe elegyedve harcolt nemet, osztrák és magyar.

A másik oldalon régi vitanalok, mint orosz és angol, sőt az elmult évtized két leghveszebb ellentete, akik addig a hadviselés dimenziójának első rekordját érték el, orosz és japán, egy táborban vannak.

A jövő problémája talán az lesz, megtalálni azt a tengert, amely körül a mostani ellenfelek is szorosabban nexusba léphessenek egymással. A tartós békét leginkább e problémának helyes megoldása biztosíthatná.

Ha a háború csak azt hozná magával, hogy a mappákat at kedl javítsa s hogy az egyik fel a másiknak halli kárpótlást fizet — akkor ez az emberi életnek és magának az emberi méltóságunk szörnyű lebecsülése; és ha a háborúnak más

## A becsületes béke.

Gróf Tisza István ujévi beszédében a becsületes béke megkötésének reményét csillogtatta meg szemünk előtt. Tisza elég komoly, nagykéntélyű, súlyos emberahhoz, hogy szavai ebben a monarchiában megnyugtatólag hassanak és hogy önbizalmat öntsön mindenki szívébe.

Gróf Tisza István ujévi beszédében azt a reményt fejezte ki, hogy még ebben az évben be fogjuk fejezni és pedig egy becsületes békével a háborút. Szébb ujévi ajándékot a magyar nemzetnek senki nem adhatott volna ennél a mondatnál és ennél a biztató ígértnél. Oly szépen hangzik ez a kijelentés: „Remélem, még ez évben befejezzük a háborút!” és annyira felemelő ez a hozzátétel: „Még pedig egy becsületes békével!” hogy az ujév szébb akkordban nem is kezdődhetett.

Tiszának ez a kijelentése az első szó, amely láthatóan festi ennek a rettenetes összeomlásnak, a háborúnak a végét, a belátható időben való befejezését. Mindenki azt kérdezi már, hogy mikor lesz vége a háborúnak és bármennyire tudjuk is, hogy egy ilyen nagy katalizmának nem lehet vége oly rövid idő alatt, mint egy kis lokális összecsapásnak és mégis úgy érezzük, — idegeink, erőink a végsőig vannak feszítve és az egész világ szinte remegve várja már ennek az isteniteletnek a végét.

Tudjuk, hogy győzelem lesz a vége ennek az igazságos, becsületes harcnak. Tudjuk, hogy a végén a mi lobogunk, az igazság lobogója fog fennen lobogni és mégis... mégis türelmetlenek voltunk és vagyunk, az utolsó pillanatot várjuk már, amikor a sok öldöklés a hivatalos jelentésből kimarad és egyetlen egy szó lép, ez a ragyogó, tiszta fehér szó: „Béke!”

A béke szó hivatalos helyről most, Tisza beszédében szerepelt először. Eddig a békét csak a közönség és a hivatalos helyektől távol álló sajtóorganumok állítottak, csak ők említették, de hivatalos helyről sem a békét, mint reményt, vagy lehet-

eredménye nincs, akkor az emberi hekatombákat nem szabad a föld színén megtérni. Ha már folyina kell patakokban a sok embervérnek, ha a haza reményeinek százakrai legszebb korukban elfusztalnak, ennek a tömörkedő áldozatok és odaadásnak más gyümölcsöt is kell teremnie. Ideális javakat is kell hoznia, a jogállapot, népszabadság megszilárdítására kell szolgálnia.

Ákik künn a csatamezőn fáradnak, szenvednek, nélkülöznek és vért ontanak, az áldozatot a haza javára felajánlják — minékünk, kik itthon maradtunk, az a szent kötelességünk, öröködjünk, elméldkjünk, gondolkodjunk, beszéljünk, dolgozzunk, hogy ez az áldozat hiábavaló ne legyen. Felmunkát végzünk, ha hazánknak és az emberiségnek ideális javakat nem tudunk biztosítani.

Mikor nemzetünk hősei idegen földön fáradnak, szenvednek, véreznak, a magyar vitézség és lovagiaság hírói jóbarát és ellenség által megdumáltják, mi, a szellemi munka emberei itthon nem lehetünk tölesek. A statisztika azt mutatja, hogy a hősi halált haltak és sebesültek számában a magyarok percentszáma a szövetséges hadak többi nemzetének arányszámát felülmúlja. Legyen tehát részen a magyar szellemi munka is, hogy a mi hozzájárulásunkkal és érezhető közreműködésünkkel a mostani világháborúból szövetségi konstelláció alakuljon ki, mely az áldásos világhekének és az általános kulturfejedések biztosítóka lehet.

Minél nagyobb lesz a részünk ebben a szellemi munkában és küzdelemben, annál nagyobb súlya lesz hazánknak, nemzetünknek a jövő formációban.

lőséget, sem a háboru végének időpontját, nem tudtuk meg, nem hallottuk.

Most végre Tisza határozott kijelentést tett erről a mindnyájunkat, az egész monarchiát egyaránt nagyon érdeklő dologról. Az az önbizalom, hadseregünkben és magunkban is való egyforma bizakodás, még megsokszorozódik, megerősödik most Tisza István szavainak hatása alatt.

Most már el kell nemulniok a pesszimizistáknak, el kell halgatóniok a kételedőknek és mindenkinek biznia kell a becsületes békében, mert ezt látja a háboru végén Magyarország miniszterelnöke.

A becsületes béke címe alatt csak egy olyan békét képzelhetünk el, amely a mi diadalunkat, a mi győzelmünket számoltja le. Nem akarunk mi hódítani, nem akarunk mi népeket leigázni és rabszolgákká tenni, csak a jogunkat, igazságunkat akarjuk és a becsületes békének kell lehetővé tennie, hogy ez a mi igazságunk győzzön. Ezt a győzelmét várjuk és reméljük a becsületes békétől és ha a béke nem többet, csak ennyit hoz nekünk, már meg leszünk elégedve és már mondhatjuk, hogy a háborút és az áldozatokat érdemes volt elviselni.

Ha az új év egy becsületes béke áldásait fogja ránk hozni, már meg lehetünk elégedve az új esztendővel.

## Az új községi bíraskodás.

A minden érdeklődést lekötő háboru mellett is fontos dolog tudni, hogy most január elsejével lépett életbe az új egységes perrendtartás, melynek értelmében az írásbeli periratokkal való tárgyalás a törvénykezés valamennyi fórumán megszűnik és mindenütt a szóbeli, közvetlen és nyilvános tárgyalás lép életbe.

A népet különösen az új községi bíraskodás érdekli még pedig anyival inkább, mert az új községi bíraskodás a régibtől több fontos intézkedéseiben eltér. A községi bíraskodást nagy- és kisközségekben a községi bíró és a jegyző gyakorolják két előjárásági taggal, törvényhatósági és rendezett tanácsu városokba pedig az erre kijelölt közigazgatási tisztviselő, mint községi bíró és béke bíró.

A községi bírósági értékhatár ezentúl 50 korona lesz és a panaszt szóval kell beadni, — de írásba is beadható. Az eljárás a községi bíraskodásnál a következő: A beadott panaszra a tárgyalást 15 nap alatt multhatatlanul ki kell tűzni. A tárgyalás szóbeli, közvetlen és nyilvános, de a tárgyalásról rövid jegyzőkönyvet kell felvenni. Ha az első tárgyalási napon a alperes nem jelenik meg, akkor ítéletileg el makacsolják, de ha az első tárgyalási napon a felperes nem jelenik meg, akkor csak megszüntetik a pert és végzésileg az alperesnek okozott költségek megtérítésére kötelezik. A panaszos azonban újra beadhatja panaszát. Az ítéletet 15 nap alatt a kir járásbíróhoz lehet megfellebbezni.

Az ítéletben megszabott kötelezettiséget 15 nap alatt kell teljesíteni. A végrehajtást 15 nap elteltével szóval vagy írásban kell kérni. Perköltségeket csak a kész kiadások erejéig lehet megtéríteni. Ügyvédi költségek azonban a községi bíraskodásban egyáltalában nincsenek.

## Háborus tanulságok.

Alig kell reá utalnunk, hogy az igazán nehez megpróbáltatások idejében közönségünk férfias eréllyel száll szembe a tornyosuló bajokkal s értékes tanúságot von le belőlük a jövőre nézve. Így a mi régi ariamánk támogatásához oly oldalról kapunk érveket, a honnan igazán kevésbé reméltük. Hazai Samu báró, honvédelmi

miniszter ugyanis pár nap előtt a hadi siker tényezőit fejtegetve, arra az eredményre jutott, hogy ezek közt legértékesebbek az erkölcsiek, melyek oda emelnek minden katonát, hogy erejének és tehetségének megfeszítésével igyekezzék a nemzeti céliért megtenni a lehető. — Ez egyetlen nagy érzelem által összekapcsolott, összeövezett és hevített százazrek csodákat képesek csinálni, tulszárnyalva és legyőzve azt az ellenséget, mely szám, fegyverzet és tudás tekintetében felettük áll.

Ezt az elvet valljuk mi régóta a polgári társadalmak tekintetében is. Megvalljuk azonban, hogy katonai kérdéseknél egy szempontot szerint való feltüntetésé, éppen a honvédelmi miniszter szájából való méltánylása ez erkölcsi erők fontosságának, végtelen kellemesen lett meg bennünket. Van abban erkölcsi bátorság, a meggyőződésnek ereje, ha egy a katonai adminisztrációban felútt, magasra emelkedett, élete vége felé közeledő férfiú, mint tapasztalatainak legértékesebb eredményét, a közérköcsök uralmát állítja föl s azok tiszta értetelenségét jelöli ki a nemzeteket védő erények legnemesebbikének.

Élgettél ez nekünk, akik már évekkal ez előtt reámutatva az egyes nemzetek kebelében észleltél mozgalmakra, arra hívtuk föl olvasóink figyelmét, hogy a sirja felé siető XIX. század utolsó éveit az erkölcsök megtisztítására irányuló törekvések megerősödését mutatták. — Franciaországban szövetséget alkottak a társadalom védelmére. Németországban Ranke és Mommsen támadásoknak vannak kitéve, mert művekben alig fordul elő e kifejezés: moral. — Bonghi egykori olasz miniszter az erkölcsi újja születést, mint legfőbb jót és legértékesebb követelményt állítja oda nemzete szempontjából. Ezekhez a tényekhez kapcsolunk mi következtetéseinket, meghamisított ideiók visszaállításának szögéte.

Miként fogunk kibonyolódni ebből a gyászos küzdelemből, melybe ártatlanul kerültünk igazán nem tudjuk. Annyi azonban bizonyos, hogy akár mi hozzon is reánk a jövő, nemzetünket nem egy tekintetben meg lehetünk elégedve. Ép ezért ne feledjük, hogy az erkölcsi tényezők fontosságát megbecsülni, a közélet tisztaságá érdekében mindent megtenni kötelességünk volt, marad és lesz. Ez az, mi katonáinkat ujerőfeszítésekre ösztönzi, erővel, reménnyel és bizalommal tölti el a végző siker iránt.

Adjon Isten derültebb éveket szegény hazánknak, mint az volt, ameyelt lezártunk!

## Új harcok északi és nyugoti harctéren.

Budapest, jan. 9. (Hivatalos). Nyugatgaliaciában, a hol ellenfelek nagyobb részt a legkisebb távolságra megközelítették egymást. Zaklicnytól északrafelre tekvő magaslatocon ellenségnek egy éjjeli támadását visszautasítottuk.

Vizslatól északra tart az ágyu harc Orosz-Lengyelország egy nagyobb községének templomát tegnap este kénytelenek voltak tüzerigényekkel felgyújtatni mivel az oroszok a templom tornyán géppuskákat helyeztek el.

Delbukovinában és kárpátokban csak csatározások folynak.

Nyugati harctéren a németeknek jan. hetedikéi szakmánya 2000 fogolyra és 7 géppuskára gyarapodott.

## HIREK.

— **Áthelyezés.** A király Szopos Lajos csikszeredai törvényszéki bírónak a csikszeredai járásbíróháoz járásbíró minőségben az 1912. LIV. törvények 83. szakasza alapján leendő áthelyezését megengedte.

— **A drágaság híenál.** Vannak lelketlen kutatók, akik a mai néhez megélhetési helyzetet a maguk javára igyekeznek minél jobban kihasználni. — A kormány kemény rendeletben igyekszik biztosítani a rendet gazdasági téren, ez azonban nem riasztja vissza ezeket attól, hogy meg ne engedett módon nagyobb haszonhoz jussanak. Az a messzenem humanizmus, amely kormányunk ténykedéseiben megnyilatkozik a hadbavonultak itthonmaradt családtagjainak felségítése körül, reakció szűll az oklatan emberekben. Megvakultak a soha nem látott segélypénztől és most már a nyeregbe



hanem joga van ahhoz a rendes üzleti hasznot hozzá számítani.

Az egyöntetűség szempontjából közlöm tehát, hogy az árak megállapítására hivatott bizottság elvileg megállapodott abban, miszerint a fenti 9. §. rendelkezései ellenem vét azon kereskedő, aki az árut 50 kgnál kisebb mennyiségben 7%<sup>o</sup>-al, ezen felüli mennyiségben pedig 5%<sup>o</sup>-kal adja magasabban azon áránál, melyet az illető árucikre a beszerzés helyén a hatóság, mint legmagasabb árat állapított meg. Megjegyzvén, hogy detail kereskedő az 5 illetve 7%<sup>o</sup>-on felül sem szállítási sem más címen semminemű költséget fel nem számíthat és nem követhet.

Felhívom tehát, hogy ezekről a lakosságot kellően világosítsa fel és adandó alkalommal ehhez képest járjon el.

Csikszereda, 1914. évi december 10.

Fejér Sándor,  
alispán.

## Aranyat vasért!

Folytatás.

A „Csikvármegyei Augusztus gyorssegély-alap” központi ügyvezető bizottságához beküldött arany és ezüst ékszerek, tárgyak és készpénz adományokról:

Gyógyászentmiklósi helyi bizottság elnöke Zakariás Lukács főszolgabíró ur gyűjtése. Portik Lajosné Gyócsomafalva, 1 arany karika gyűrű. Portik Lajos Gyócsomafalva, 1 arany karika gyűrű. Portik Terézke Gyócsomafalva, 1 vékony arany lánc. Özv. Portik Lajosné Csomafalva, 10 korona készpénz. Portik Erzsébet Gyergyócsomafalva, 1 vékony arany lánc. Portik Annuska Gyócsomafalva, 1 arany kereszt. Portik Lajoska 1 arany gyűrű kövel. Portik Jánoska Gyócsomafalva, 1 törött arany gyűrű 1 kövel. Marthay Annuska Gyócsomafalva, 1 pár arany függő kék kövekkel. Székely Krisztina Gyócsomafalva, 1 arany gyűrű kőnélkül. Ágoston Ilona Gyócsomafalva, 1 kis arany kereszt, 1 fülbevaló piroskövel. Gyócsomafalva, 1 kigyó alakú arany gyűrű Madarász Rózália Gyócsomafalva, 1 pár arany fülbevaló opál kövel. Csiky Miklósné Gyócsomafalva, 1 pár arany fülbevaló. Köllő Félix 10 K készpénz. Tódor Jánosné, Gyócsomafalva, 10 K készpénz. Tódor János Gyócsomafalva, 10 K készpénz. Ifj. Lázár Istvánné Gyócsomafalva 1 arany gyűrű 4 kövel. Bartis Birike Gyócsomafalva, 1 arany gyűrű kövel. Ágoston Micike Gyócsomafalva 1 pár arany fülbevaló. Ágoston Ágostonné Gyócsomafalva 1 ezüst karperec. Török Ferenc plebános Gyócsomafalva, 10 K készpénz. Serbán József Gyócsomafalva, 10 K készpénz. Ifj. György József Gyócsomafalva, 1 ezüst óra és 1 arany gyűrűdarab. Puskás Mariska Gyócsomafalva, 1 arany gyűrű 3 kövel és 3 kis vé-

kony arany gyűrű. Puskás Ilonka Gyócsomafalva, 1 arany gyűrű, 1 pár arany fülbevaló és 1 arany zsuszu. Dr. Elekes Márton Gyócsomafalva, 10 K készpénz. Puskás József 20 K készpénz. Puskás Antal Gyócsomafalva, 20 K készpénz. Ifj. Puskás Samu Gyócsomafalva, 20 K készpénz. Özv. Melik Istvánné Gyócsomafalva, 3 arany karika gyűrű. Novák Gyuláné Gyócsomafalva, 1 arany gyűrű kövel. Ifj. Melik Istvánné Gyócsomafalva, 1 arany karperec. Melik István Gyócsomafalva, 100 K készpénz.

Janovitz Józsefné csikszeredai lakós II-ik sz. gyűjtése. Marcell Sipos Skutari, 20 K készpénz. Schárf Bene, unió erdőipar tisztv. 10 K készpénz. Povepici János, unió erdőipar tisztv. 2 K készpénz. Grünberg Izidor, unió erdőipar tisztv. 5 K készpénz. Haber Salamon, unió erdőipar tisztv. 5 K készpénz. Popovici G. 2 K Schárf Adolf, unió erdőipar tisztv. 3 K készpénz. Gózl Adolf, unió erdőipar tisztv. 2 K készpénz. Emánuel Anjera, unió erdőipar tisztv. 2 K készpénz. Zakariás Adolf, unió erdőipar tisztv. 2 K készpénz. Schlänger Izsó, unió erdőipar tisztv. 2 K készpénz. Dolberg Saul, unió erdőipar tisztv. 5 K készpénz. Fortini Ferenc, unió erdőipar tisztv. 2 K készpénz. Tansinger Ármin, unió erdőipar tisztv. 10 K készpénz. Gingeld József, unió erdőipar tisztv. 5 K készpénz. Stein Oszkár, unió erdőipar tisztv. 3 K készpénz. Nesestink D. unió erdőipar tisztv. 2 K készpénz. Karpfen Stare unió erdőipar tisztv. 5 K készpénz. Bermann A. Gyimesközéplök, 1 arany gyűrű. Bermann R. Gyimesközéplök, 1 arany gyűrű. Bermann S. Gyimesközéplök, 1 pár arany fülbevaló. Hónig N. Kecskébük, 1 pár arany fülbevaló. Stein Helén Gyimes, 1 arany gyűrű és 1 pár gyermek fülbevaló. Abraham Antalné Taplocza, 1 arany gyűrű.

Gyergyótölgyesi helyi bizottság elnöke Veress Lajos főszolgabíró ur gyűjtése. Brassay Károlyné Borszék, 5 K készpénz. Brassay Regina Borszék, 5 K készpénz. Lancet Jankó Gyóbékás, 1 arany gyűrű. Káhn Mózses Gyóbékás, 1 kétéledű ezüst óra. Káhn Héndel Gyergyóbékás, 1 arany karika gyűrű. Káhn Héndelné Gyóbékás, 1 arany lánc szívetl, 1 pár arany függő. Pap Árpádné Gyóbékás, 10 K készpénz. Csató József Gyóbékás, 5 K készpénz. Szász János Gyótölgyes, 5 K készpénz. Bence Erzsike Gyóholló, 1 pár arany függő. Blénesy Karolin Gyótölgyes, 1 pár arany függő. Lázár Erzsike Bélbör, 1 arany karika gyűrű. Lázár Mariska Bélbör, 1 arany karika gyűrű, 1 ezüst karkötő. Vadász József Bélbör, 2 arany gyűrű kőnélkül. Truca Miklósné Gyóholló 5 K készpénz. Nagy Kálmán Gyóbékás, 10 K készpénz. Özv. Dobribán Jenőné Gyótölgyes, 1 kétéledű ezüst óra. Engel Józsefné Gyótölgyes, 1 törött arany gyűrű és 1 inggomb és kis arany láncszem. Dobreán Gyótölgyes, 1 arany karika gyűrű és arany nyaklánc. Dobreán Ágoston Gyótölgyes, 1 arany pecsét gyűrű.

Császár Dónátné és Zoltán Jánosné urnők Csikszentdomokosi lakósok gyűjtése. Györgypál Árpádné Csikszentdomokos, 1 arany gyűrű fehérvölv. Vitos Berta Csikszentdomokos, 1 arany gyűrű. Györgypál Gabriella Csikszentdomokos, 1 arany kereszt. Györgypál Károlyné Csikszentdomokos, 1 arany gyűrű kőnélkül. Karácsony Krisztóf Csikszentdomokos, 1 kétéledű ezüst óra. György Mártonné Csikszentdomokos, 1 arany függő 3 korállal. Krausz Jánosné Csikszentdomokos, 1 arany gyűrű 3 opállal és 10 K készpénz. Krausz Iluska, Csikszentdomokos, 1 ezüst gyűrű kőnélkül. Császár Irénke Csikszentdomokos, 1 arany kereszt. Krausz Tereszke Csikszentdomokos, 1 arany gyűrű 1 kövel. Krausz Márton Csikszentdomokos, 1 ezüst óra. Csiky Jánosné Csikszentdomokos, 1 arany függő 2 korállal Karácsony Istvánné Csikszentdomokos, 1 törött arany gyűrű. Karácsony Annuska Csikszentdomokos, 1 törött arany kereszt. Csirák Istvánné Csikszentdomokos, 1 arany gyűrű opál kövel és 1 korona készpénz. Boriszk Jánosné Csikszentdomokos, 1 arany karika gyűrű és 2 K készpénz. Dabzeg Sándor Csikszentdomokos, 1 arany karika gyűrű, Dabzeg Sándorné Csikszentdomokos, 1 arany gyűrű veres kövel. Ferenc Józsefné Csikszentdomokos, 1 törött arany kereszt, 1 arany függő lehérv kövel. Ferenc Misike Csikszentdomokos, 2 törött arany darab Blénesy Károly Csikszentdomokos 1 férfi arany gyűrű 1 kövel. Blénesy Károlyné Csikszentdomokos- 1 arany gyűrű kőnélkül. Blénesi Melinda Csikszentdomokos, 2 törött arany. Blénesi Béla Csikszentdomokos, 2 arany gyűrű törmelék, 1 amulette keret. Solnai Jánosné Csikszentdomokos, 1 törött arany gyűrű, 1 arany függő, és 4 K készpénz. Császár Dónátné Csikszentdomokos, 1 arany gyűrű kőnélkül. Rozsnyay Mihály Csikszentdomokos, 1 ezüst lánc. Rozsnyay Mariska Csikszentdomokos, 1 arany kereszt.

A midőn a fent elősorolt tárgyak és értékek átvételét ezennel nyilvánosan nyugtazzuk, egyszerűsített hálás köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, kik a nemes cél érdekében akár mind gyűjtők, akár mind adományozók ezen eddigi szép eredmény elérésében közreműködtek.

A „Csikmegyei Augusztus gyorssegély-alap” központi ügyvezető bizottságainak nevében és megbízásából:

Pótz Antal,  
jegyző.

Gyalókey Sándorne  
elnök.

Folytatása követk.zik.

LAPKIDŐ: „SZÉKELYSEG” TÁRSASÁG.

**Csiktaploczán**  
a gimnázium szomszédságában  
levő lakóházam 1915. április hó 1-ére  
kiadó. Értekezhetni lehet Buzás  
János kántor-tanítónál.

## Biztosítások a gazdasági egyesületnél.

Egyesületünk az Első Magyar Ált. Bizt. Társasággal szerződéses viszonyban lévén, ebből azon előny származik az egyesület tagjaira, hogy olcsóbb biztosítási díjakat fizetnek, ha biztosításait az egyesületi iroda utján adják fel. A biztosítási díjból A tüzbiztosításnál 20 százalék, a jégbiztosításnál 3 százalék engedtetik el.

E szerint a fizetendő tüzbiztosítási díjakból évenként elengedtetik a tagoknak:

10 koronából	2 kor. Ha év alatt	12 kor.
20	4	24
50	10	60
100	20	120

Ma már alig van gazda, ki épületeit takarmányát és egyéb értéket ne biztosítaná. Saját érdekében cselekszik tehát, ha biztosítását az egyesületi iroda utján adja fel, mert a százalék engedmény évek folyása alatt szép összeget tesz ki.

A csikmegyei gazdasági egyesülethez címzett mindenemű kérdésre azonnal választ kap minden egyesületi tag.

Használjunk hadisegély postabélyeget!

# Butor

olcsó bevásárlási forrása Csikszeredán Rákóczi-utca, (Hajnódné József vendéglős) helyiségében, hol csakis **ELSŐRENDEŰ KÉSZÍTMÉNYŰ** butorok kaphatók, szolid kiszolgálás mellett. Ép oly kedvező árában és feltételek mellett, mint a fővárosban. Raktáron tart teljes szoba berendezéseket és kellékeket. Teljes tisztelettel:

**Imre Árpád**  
butorkereskedése.

**Hirdetések** felvételnek lapunk kiadóhatalmában olcsó díjazás mellett.

Az összes fővárosi napilapok és képes heti lapok kaphatók: Szvoboda Miklósnál Csikszeredán.

## A magyar Földrajzi intézet VILÁGATLASZA

Szerkesztik: Kogutowicz Károly dr. és Littke Aurél dr. 130 térképlapja, 100 fű- és 220 mellékterképet tartalmaz, névjegyzéke pedig több mint 130.000 helynevet.

A mű 16 füzetben lesz teljes, melyek havonta jelennek meg s 8-8 térképet tartalmaznak 1914. karácsonyára már kilenc füzet kapható s így az atlasz diszes fűbőr gyűjtőtkönyvben értékes és alkalmas ajándék. Ez az egyedüli magyar nyelvű nagy kézi atlasz, mely a művelt közönség minden ilyen atlaszával szemben támasztható igényét kielégíti.

**Ára** a 16 füzetnek illusztrált és értékes szöveggel 50 kor. a füzetekhez való diszes fűbőr gyűjtőtkönyv 10 kor. Megrendelhető a diszes fűbőr kötésű kiadás (megtelen 1914. aug.) 60 kor. Három koronás részletfizetésre is kapható. Bővebb felvilágosítást, prospektust, mintalapotak stb. küldenek a könyvkereskedők, vagy a kiadó

**Magyar Földrajzi Intézet Részvénytársaság**  
B.-pest, V. Rudolf-tér. (Margithid pesti hidő.)